

## 市司法局组织干部聆听调解课



本报讯 通讯员杨岩报道:5月13日,全国人大代表、重庆市江北区观音桥街道办事处人民调解员、“老马调解室”负责人马善祥应邀来咸为咸宁市委党校干部培训班学员授课。市司法局组织市司法局机关全体干部,各县市区司法局分管领导、基层股室负责人、司法所所长代表,市县两级人民调解员代表等司法行政系统机关干部及人民调解员代表106人现场听课,深受教育与启发。

通山县公安局

## 举办纪念“五四”运动100周年演讲比赛



日前,通山县公安局举办“热血铸警魂 追寻中国梦”主题纪念五四运动100周年演讲比赛。12名来自全县公安机关各条战线的青年民警,紧紧围绕“热血铸警魂 追寻中国梦”这一主题,结合自身工作和思想实际,通过饱含深情的演讲,抒发了对崇高理想的矢志不渝、对党和人民的无比忠诚和对公安事业的执着追求。通过紧张激烈的角逐,比赛评选出一、二、三等奖和优秀奖。

通讯员 柯国强 摄

## “志愿者+”活动助力回归路

### ——咸安区司法局温泉司法所创新方式开展社矫工作纪实

通讯员 熊少斌 陈金玉 陈立丹

近年来,咸安区司法局温泉司法所结合辖区特点及现状,突出重点,多措并举,创新“志愿者+”模式,带领社区矫正人员加入咸宁义工团队;加强社区矫正人员身份意识教育,让他们回归社会有一技之长;巧用“司法e通”,监督社区矫正人员积极改造;协助开展普法“七进”活动,以点带面,让群众方便学法,自觉用法。

## 创新“志愿者+”义工服务,感受生命意义

如何加强社区矫正人员管理与教育,帮助其增强遵纪守法意识并顺利融入社会?2018年来,咸安区司法局温泉司法所创新“志愿者+”模式,组织100余名社区矫正人员参与咸宁义工活动,志愿服务社会贫困群体。

自开展义工活动以来,该所的社区矫正人员利用好每个月的两个八小时,开展一次义工活动。有的走进福利院,为老人洗头、剪指甲;有的送棉被、送衣服;有的包饺子、陪老人谈心;有的来到单亲家庭,辅导孩子的作业;有的走进学校,为留守儿童送去书包和课外读物。

“从不接受到接受”转变。在参与咸宁义工活动中,曾因危险驾驶、交通肇事的社区矫正人员不积极配合。为此该所针对这两类人,借创建文明城市的机遇安排他们到城区十字路口参与劝导服务。从去年11月至今每周轮岗一次,同时,又请交警指导教育学习;借助假释,监外人员现身说法,让这两类人意识到自己所处的身份,明白自己犯了罪,生活工作中要严格的约束自己,要学法、知法、守法、懂法。

“义工服务,不仅培养了我们的社会责任感、集体观念和纪律意识,更让我们有信心面对未来!”自去年9月,该所的社区矫正人员加入咸宁义工活动后,从当初的40人增加到现在的126人。实现了社区矫正“安其身,暖其心,育其人、正其本”的矫正目标,彰显了社矫工作的人文关怀。

## 矫思想扶技能严格监管,重启人生航程

社区矫正人员是指服非监禁刑的人员。他们一般罪行较轻、主观恶性较小、社会危害性不大或经过监管改造,确有悔改表现、不致再危害社会。温泉司法所副所长夏志刚介绍,社区矫正中心工作人员除了和他们单独谈话之外,还将在辖区的社区矫正人员召集起来,每月进行总结,强调纪律,以及对下一步学习进行安排。

鲍某是一名女性,又是一位聋哑人,家庭贫困,因故

## 通城县退伍老兵参与平安法治通城建设

本报讯 通讯员胡二会报道:近日,在通城县城区中心交通各个拥挤车道,经常可以看到身穿军人服装的退伍老兵在城区疏导交通,维护交通秩序,指挥过往车流按顺序通行。

为助推平安法治通城建设,提高老百姓平安创建知晓率和参与率,自去年8月起,通城县启动“我是一个兵”主题

宣讲活动,退伍老兵积极宣传抗战史,传播爱国精神,并自发成立志愿服务队开展服务活动,对城区一些商家和摊贩的不文明经营行为进行劝导、引导,督促他们养成良好的行为习惯;以及对工作区域主干道的卫生进行保洁,清理小广告,以促进城市文明管理工作的常态化。

## 通山县法院召开执行模式改革推进会

本报讯 通讯员胡雁南报道:5月10日,通山县法院召开执行局执行模式改革推进会。

会上,宣读了县法院执行指挥中心实体化运作和执行案件流程管理办法,详细介绍了执行工作流程、人员分组及各小组的业务职能和职责,对全体执行干警进行了集体廉政谈话,要求执行局所有干警要心怀敬畏、警钟长鸣,要明白严管就是厚爱,抓小错防大错,作忠诚干净担当的新时代政法干警。

院长钟华岗要求,本次执行模式改革既是顺应上级法院的改革要求,也是该院执行工作的切实需要。要深刻认识基层法院案多人少的矛盾,深刻认识自身执法能力跟人民群众日益增长的法治需求之间的差距,必须再一次优化执行流程。一是要分段实施,流水作业;二是要心怀群众,耐心接待;三是要团结合作,履职担当;四是要统一领导,服从安排;五是要加强学习,提升能力;六是要廉洁自律,不做保护伞。

## 通山县司法局提升社区服刑人员就业技能

本报讯 通讯员孟颖报道:5月9日,通山县司法局联合县人社局在社矫中心为47名社区服刑人员开展就业技能培训,当场学习“万能小扳手”项目家电维修理论以及家电维修、清洗实操知识。

通过排查,通山假释类的社区服刑人员普遍缺乏一技之长。为此,通山县司法局将就业创业技能培训作为教育帮扶社区服刑人员的重要内容,

联合成员单位、社会力量轮训有需求的社区服刑人员,帮助他们克服好逸恶劳的惰性,学习掌握劳动技能,做遵纪勤劳的好公民,预防重新违法犯罪。

社矫局将坚持联合社会力量有针对性地开展专业的社区服刑人员就业技能培训,制定时效性高、操作性强的教育帮扶计划,提高社区服刑人员就业本领、劳动素养,帮助他们做新时代勤恳守法的奋斗者,积极面对生活,适应社会。

## 咸安区“法治进校园·青春平安行”宣教年启动

本报讯 通讯员吴少华报道:5月8日,咸安区普法办和区教育局协调区公安局、区检察院、区法院、区司法局以及高新区司法分局的普法宣讲团成员走进多所校园,开展为期两天的“预防校园欺凌”法治宣传活动。

此次宣讲始终围绕“校园欺凌”的主题,从欺凌形式、危害及责任承担,正确的处理方式和拒绝成为欺凌者等方面,全方位对校园欺凌行为进行解读。提高了学生们的文明校园认知,开始理性思考怎么对待、处理违规或不法行为。宣讲采用体验式、互动式、案例解析等多种形式交互使用,青少年学生踊跃参与,亲

身体验,充满趣味。此次宣讲期间,宣讲团发放青少年维权手册2000余份,民法总则、扫黑除恶专刊等法治小报4000余份,法治读本1000余册。掀起了新一轮学校、家庭、学生学法维权热潮。丰富多彩的青少年法治宣传教育活动还将延伸到全区各中小学、企业、社区,营造全区共同关心关爱青少年健康成长的良好氛围。

## 法制之窗

## 咸宁检察风采

咸安区

## 未成年人司法社会服务中心挂牌

本报讯 通讯员李继红、镇洁报道:5月14日下午,咸安区检察院联合区委政法委、共青团区委在咸宁市灵溪社会服务中心举行咸安区未成年人司法社会服务中心挂牌仪式。

在挂牌仪式上,咸安区委政法委与咸安区检察院签订《构建未成年人检察工作社会支持体系的合作框架协议》,并举行正式揭牌仪式。仪式结束,与会人员共同参观了咸宁市灵溪社会服务中心心理咨询室、培训会议中心和部分宣传展板。

咸安区检察院相关负责人表示,下一步要通过与社会共同合作,进一步强化未成年人刑事司法领域专业化办案和社会化保护的配合衔接,更好地形成和发展未成年人保护和犯罪预防工作。

通城县检察院

## 召开亲职教育联动会

本报讯 通讯员吴戈、黎小明报道:近日,通城县检察院邀请县妇联、县司法局、县教育局等相关领导,“小红帽”志愿者协会社工,人民监督员,相关学校班主任和相关社区负责人,来到该县“小红帽”志愿者协会会议室,召开了针对4名涉案未成年人父母开展的亲职教育联动会。4名涉案未成年人旁听。

会上,涉案未成年人的父母、学校班主任对涉案未成年人的基本情况、家庭环境、性格特点,以及学习情况、学校表现等作了简要介绍后,该院未检女检察官熊敏阐述了4名涉案未成年人的相关案情,并从自身因素、成长背景、学校教育和家庭管教等逐一分析了其犯罪原因,提出了相应帮教挽救建议。

联动会结束时,该院与“小红帽”志愿者协会、涉案未成年人父母、相关学校班主任,相关社区负责人共同签订了对4名涉案未成年人的《帮教挽救协议书》。

赤壁市检察院

## 部署“转作风、抓落实”主题年活动

本报讯 通讯员汤菱报道:5月13日,赤壁市检察院党组书记、检察长汪隽主持召开党组会,检委会扩大会议,认真学习贯彻咸宁市检察机关“转作风、抓落实”主题年活动精神,就结合实际抓好落实进行了专题部署。

会议要求,全院上下要认清形势,准确领会“转作风、抓落实”主题年活动主要意义,从赤壁检察跨越式发展的重要保障等维度深化对开展主题年活动认识。要紧盯政治敏锐性不够强、表率作用发挥不够好等方面存在的突出问题,对方“开药”,扎实整改。要以“工匠精神”“绣花功夫”聚精会神抓工作,一心一意谋发展,进发“纪律严明,风清气正,团结和谐,积极向上”的活力。



积极参与建设清洁卫生家园行动



认真接受矫治教育



开展结石病预防志愿者服务活动

## 实时监督及时援助,“司法e通”参与社区矫正

2018年,温泉司法所打造“手机远程监控信息平台”,对社区矫正人员采用手机“司法e通”进行动态信息监管。

手机“司法e通”定位手机的外观与普通手机一样,除了拥有一般的通信功能外,还有GPS定位功能。每个矫正对象一人一部,社区矫正管理人员可利用电子地图实现24小时定位查询,当发生人机分离时,平台将自动发送报警信息,监管人员收到报警信息能够在第一时间应独定位,矫正人员不随身携带、跨界发现等问题,提高了社区服刑监管的信息化、科技化、规范化水平。

同时对每个社区矫正人员做到一人一档,为每个社区矫正人员建立了矫正档案资料,严格按照档案管理规定对档案材料进行查漏补缺,为确保信息交换的便捷,还建立个人电子档案,实现资源共享,信息互动。

据悉,该所自开展社区矫正工作以来,累计接收社区矫正人员500余人,累计解除社区矫正人员420余人,目前已在矫正80余人。没有发生一人脱管漏管,无一人重新犯罪,社区矫正工作取得了良好的法律效果和社会效益。

## 积极改造做善事,争做合格的义工志愿者

39岁的程某,去年8月因酒驾,被司法部门安排在

## 普法“七进”惠万家,营造全民学法浓厚氛围

厉行法治,普法先行。2018年,温泉司法所坚持把法制宣传教育作为重要的基础性工作,突出抓好“法律七进”,营造全民“学法、用法、守法、护法”的浓厚氛围。

该所结合年度各类宣传月、宣传周、宣传日和特殊时间节点,分月列出数个开展普法宣传活动的时间表。进学校开展“关爱明天,与法同行”法治宣传教育讲座,通过典型案例,从不同角度剖析了犯罪的危害性,勉励在座的师生增强法律意识,自觉抵制不良诱惑;进村组开展“村湾夜话+送戏下乡”活动,不仅给广大群众送去了“文化盛宴”,还宣讲政策,普及法律知识,切实提高群众知晓率和满意度;组织辖区在册社区服刑人员,开展“书香荆楚,文化湖北”国学教育活动,从思想根源寻善根,助力社区服刑人员从“心”新生;会同市司法局和中南财经政法大学在市人民广场开展“12·4”国家宪法日“法治集市”暨法治文艺汇演活动,进一步弘扬宪法精神,树立宪法权威。

据了解,该所开展的“法律七进”工作,就是让“法律七进”在温泉城区深入持久的开展。“法制观念的树立不可能一蹴而就,而是一个长期浸入式的过程。要相信,只要在做就肯定有收获。”陈金玉对未来的法制工作充满了信心。